

港人在深圳

隨着深圳步入地鐵網絡化時代，多條地鐵線路的建設不僅拉近了周邊城區與市中心的距離，更提升了地鐵沿線商舖的升值空間。在地鐵龍華線沿線有這麼一家商舖，有着高檔次的簡約風設計，有着與周圍廉價奶茶格格不入的「高價」咖啡，更有一個帥氣的老闆說着一口港式普通話。這間叫「fill100%」的店，是一家融合了香港和內地特色的咖啡館。對老闆王家豪而言，「fill100%」是他在內地開創事業的「試水」點，開業1年，有心酸，有得意，有失落，也有憧憬，但他最感激的還是母親俞海縷，這位咖啡店大廚一路的默默支持。



緊貼地鐵小而精 上陣不離母子兵

現年30歲的王家豪是港商二代，父親在深圳開設工廠從事塑料生意已有20餘年。2006年，家豪曾跟着父親做了3年生意。然而，或許是兩地商業文化的差異讓他無法適應，或許是曾在香港有過8年的餐飲企業從業經驗，令他心中對於咖啡始終有一股熱情的火。2011年，在父母的支持下，他在深圳龍華地鐵沿線開了「fill100%」。這咖啡店既是他的事業，也是他的理想。他說：「我想在深圳開外推廣咖啡，引導關外的人認識咖啡，學會喝咖啡。」

摸準眾口味 逐步獲認可

根據王家豪調查發現，關外的人都不喜歡咖啡，提到咖啡大家的反應不是苦就是睡不着。因此店裡的咖啡都是為迎合消費者的口味而特別設計，「少點咖啡味，多點甜味，他們更喜歡」。王家豪說最初開店時幾乎沒人點咖啡，而現在6個人裡面至少有一個會點，這說明自己的改進得到了大家認可。除了咖啡有獨特的創意，店裡面其他飲品也是王家豪在香港試過覺得有趣後自己嘗試做的，「對於內地沒有的飲品，一開始客人會排斥，但是喝過後就會經常點了」。王家豪開心地說。

當然，新飲品的製作過程都會經歷多次失敗。

「每個產品都經過我3個關卡的判斷，分別是自己的口味、女孩子的口味、大眾的口味。」王家豪認為，如果新產品過不了這3個口味的評判，那推出去也不會有好的市場。

微博可訂餐 隨客訂菜單

為了支持兒子王家豪創業，媽媽俞海縷也毅然「下海」在店裡面承擔起大廚的角色。店裡所有的食品都是她一手包辦，和飲品一樣，菜式也會根據客人的口味不斷進行調整，甚至可以提前預訂。「有人來開生日Party，就一起討論菜單，根據她們喜好設計蛋糕和食物，也有人提前一天透過微博告訴我明天想吃什么。」俞海縷坦言，根據口味改變菜式成本高，但看到客人吃得開心，自己也開心。她拿出手機，指著一款自己的得意作品威靈頓牛柳說，這道菜的工序極為複雜，食材都是進口的，外面西餐廳售價在200元以上，但這兒才46元。「我還專門去大酒店和廚師學的龍蝦湯，低價賺人氣和經驗，值得。」她笑着說。

迷茫半年後 做出固定客

可喜的是，在經歷半年的迷茫期後，如今「fill100%」每天有約50個固定客流，「虧本就當累積經驗吧」。雖然相對預期目標還有距離，但是轉虧為盈讓王家豪對自己的選擇充滿了信心。翻開「fill100%」的餐單，入眼的飲料名

做菜當娛樂 授課傳心得

如今，「fill100%」這家店不僅是兒子王家豪的事業，也是俞海縷的生活重心。她經常用阿Q的心態對自己說，錢賺不到沒關係，用食物來賺友朋開心也不錯。如果有客人問詢製作秘方，她也樂意分享，「學得來就讓她學唄！」俞海縷無所謂地笑言。

未來理想 門市加學堂

對於咖啡店未來的發展前景，俞海縷有着和兒子不一樣的看法。她有個初步設想，在第一家咖啡廳穩定以後，再開一家「烹飪課堂」，店面用來賣甜品，二樓用來小班授課。「很多人覺得做甜品很難，其實很簡單！」她計劃以教導手工曲奇為名，或者自己DIY美食，「比起在外面買一大盒的材料卻用不完，我配好半成品，顧客又可以體驗烹飪樂趣又方便製作」。對俞海縷來說，這是她和兒子未來在內地扎根的理想藍圖。

港仔老闆媽掌廚 深圳試開咖啡舖



fill 100%的核心團隊均為港人，王家豪(右)和俞海縷(中)為保留港式風格特別聘請了港人設計師(左)為店面設計裝修。



fill 100%從最初只做咖啡，逐漸發展到提供自創的西式餐點。



fill 100%實現了俞海縷一家的兩個夢想。



fill 100%咖啡店已積累了許多回頭客。



飲杯酸梅湯 無辜變酒駕

近期有深圳市民紛紛質疑，有些食物食用後開車會導致酒駕。為避免駕駛途中無辜受罰，亦提醒在深港民，根據近40名市民親身食用多種食物進行酒精測試結果顯示，蛋黃派、豆腐乳、酸梅湯等食用完立即測試，均達到酒駕標準。

試儀吹氣，測試儀顯示數值為17mg/100ml，接近酒駕標準。幾分鐘後志願者再測試時，顯示儀上數值恢復為0。體驗喝下15ml漱口水的張先生，吐出後馬上進行測試，再對測酒儀吹氣，酒精含量達到37mg/100ml，屬於酒駕。十幾分鐘後再測試，顯示儀上數值恢復為0。此外，藿香正氣水和豆腐乳的測試結果和以上相似，在食用後馬上測試均會達到酒駕標準，待十幾分鐘後，顯示儀上數值便恢復為0。



剛食用過蛋黃派、豆腐乳、酸梅湯等立即測試，會達到酒駕標準。

即刻測試 隨時超標 市民陳先生吃了兩包蛋黃派後測試時，測試值為24mg/100ml，超過20mg/100ml的酒駕標準。喝了一些水，8分鐘後再測試時，顯示儀上數值恢復為0。而在飲完450ml的酸梅湯後立刻朝測

可先說明 漱口再測 深圳交警提醒市民，駕車前應盡量避免食用或飲用含有酒精的食品、藥品，

台港澳人員就業證 跳槽須重辦

隨香港與內地交流日深，港人北上工作已成趨勢，從2002年的1724萬人次，增至去年的2402萬人次，升幅39%。據深圳市人力資源和社會保障局規定，港人到內地工作須辦理《台港澳人員就業證》，如變更工作須同時對就業證進行變更申請。

的證明，證明變更後單位與變更前單位為同一機構，如代表處轉為公司或者公司名稱變更。須帶齊相關證明文件 據悉，變更《台港澳人員就業證》，申請人須填寫《外國人台港澳人員就業證補發變更申請表》(原件1份，由用人單位加蓋公章)，完成後提交變更申請和變更內容的相關證明，如變更後的營業執照、申請人有效證件、合同等。此外，申請人還須提交《台港澳人員就業證》原件。如需更換就業證，就業申請人須提供近期正面免冠半身相片1張，規格為2寸。

變更屬同機構可豁免 近日，內地推出台港澳人員就業證業務便民服務，規定因變更用人單位而申請新辦，有兩種情況可免於重新體檢：一是體檢報告出具時間尚在一年內的；二是能夠提交市場監督管理部門出具



香港文匯報記者 郭若溪、實習記者 羅慧坤 深圳報道